

Научная статья

УДК 323

doi: 10.22394/2079-1690-2023-1-2-197-204

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ СМЫСЛЫ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Майя Арташесовна Аствацатурова¹, Лариса Хасановна Дзахова²

¹Пятигорский государственный университет, Пятигорск, Россия, maya.astv@gmail.com

²Северо-Осетинский государственный университет им. К. Л. Хетагурова, Владикавказ, Россия, ldzakhova@mail.ru

Аннотация. Статья содержит политический анализ реализации главных принципов государственной молодежной политики РФ на региональном уровне субъектов РФ Северо-Кавказского федерального округа, в частности, Республики Северная Осетия-Алания (РСО-А). Выделяются характерные свойства молодежи как особой социальной группы, требующей соответственного политико-управленческого внимания государства. Прослеживаются программно-целевые усилия регионального профильного органа исполнительной власти РСО-А по воплощению доктринальных принципов российской федеральной политики в отношении молодежи. Как самостоятельный кейс анализируются содержательные и организационные инициативы главы РСО-А С. И. Меняйло по формированию значимого информационно-коммуникационного и ценностного пространства взаимодействия власти и молодежи. Привлекается документальный эмпирический материал, осмысленный на базе контент-анализа и включенного наблюдения.

Ключевые слова: подвижки миропорядка, роль России в современных геополитических процессах, молодежная политика, политико-административное управление, Республика Северная Осетия-Алания, взаимодействие власти и молодежи, организационные формы региональной молодежной политики, инновационные технологии реализации интересов молодежи, информационно-коммуникационный «диалог на равных»

Для цитирования: Аствацатурова М. А., Дзахова Л. Х. Федеральные смыслы и региональные проекции государственной молодежной политики Российской Федерации // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. 2023. № 2. С. 197–204. <https://doi.org/10.22394/2079-1690-2023-1-2-197-204>

Politology and Ethnopolitics

Original article

FEDERAL MEANINGS AND REGIONAL PROJECTIONS OF THE STATE YOUTH POLICY OF THE RUSSIAN FEDERATION

Maya A. Astvatsaturova¹, Larisa Kh. Dzakhova²

¹Pyatigorsk State University, Pyatigorsk, Russia, maya.astv@gmail.com

²North Ossetian State University named after K. L. Khetagurov, Vladikavkaz, Russia, ldzakhova@mail.ru

Abstract. The article contains a political analysis of the implementation of the main principles of the state youth policy of the Russian Federation at the regional level of the constituent entities of the Russian Federation of the North Caucasian Federal District, in particular, the Republic of North Ossetia-Alania (RNO-A). The characteristic properties of youth are singled out as a special social group that requires the appropriate political and managerial attention of the state. The program-targeted efforts of the regional profile executive body of the North Ossetia-A to implement the doctrinal principles of the Russian federal youth policy are traced. As an independent case, the content and organizational initiatives of the head of the RNO-A S.I. Menyailo on the formation of a significant information, communication and value space for interaction between the authorities and youth. Documentary empirical material is involved, meaningful on the basis of content analysis and participant observation.

Keywords: shifts in the world order, the role of Russia in modern geopolitical processes, youth policy, political and administrative management, the Republic of North Ossetia-Alania, interaction between government and youth, organizational forms of regional youth policy, innovative technologies for realizing the interests of youth, information and communication «dialogue on an equal footing»

For citation: Astvatsurova M. A., Dzakhova L. Kh. Federal meanings and regional projections of the state youth policy of the Russian Federation. *State and Municipal Management. Scholar Notes*. 2023;(2):197–204. (In Russ.). <https://doi.org/10.22394/2079-1690-2023-1-2-197-204>

Постановка проблемы. Проблема молодежной политики как значимого сегмента социальной политики государства сохраняет свою актуальность для политического знания. Политология, как и социология, традиционно уделяет большое внимание социальному состоянию, социальным настроениям, а также и социальным ожиданиям молодежи [1]. Это обусловлено общеизвестными обстоятельствами, среди которых мы, поддерживая известные экспертные оценки, выделим следующие. Так, молодежь [2]:

- является решающим демографическим, трудовым, кадровым ресурсом общества, без участия которого невозможно развитие государства и общества;
- выступает носителем политической культуры настоящего и в то же время резервом социальной и политической культуры будущего;
- создает в силу типологических социально-стратных свойств, в частности, стремления к коллективным и эмоционально окрашенным акциям, настроение в обществе;
- способна к креативному мышлению, к инновационным решениям, нестандартным типам поведения, которые недоступны старшим и средним поколениям;
- тяготеет к неординарным поступкам, которые могут быть катализаторами нового содержания общественных отношений, а также отношений общества и власти;
- стремится критически оценивать социальные традиции, социальный порядок общества, как равно и миропорядок, формируя тем самым платформу для новых общественных устоев, как широких социальных, так и профильных – морально-нравственных, этических, эстетических.

Ресурсы молодежи чрезвычайно важны не только в обеспечении общенационального социально-экономического развития, но и в обновлении политической культуры, осовременивании политических отношений, ротации участников партийно-политического и политико-управленческого процесса. Участие молодежи в реформационных, революционных, модернизационных трендах имеет решающее значение для политической системы и политического режима [3].

В современных условиях, характеризующихся существенными подвижками миропорядка, острыми противоречиями между государствами, распространением гибридных войн и конфликтов, роль молодежи особенно актуализируется [4]. Молодые люди во всех странах стремятся или вынуждены определяться со своим выбором в отношении сложнейших общественно-политических институтов, тенденций.

Смыслы современной молодежной политики РФ. В современной РФ аспект молодежной политики и управления в сфере проблем молодежи проявляется четко и рельефно. В течение долгого времени готовился Федеральный закон о молодежной политике, который был принят в 2020 г. и который составил полнокровную нормативно-правовую базу политики и управления в сфере интересов молодежи. Само принятие этого закона на федеральном уровне говорит о том, что Российское государство выделяет молодежную политику в самостоятельно значимую сферу государственного функционала. Федеральный закон знаменателен многими позициями, однако, на наш взгляд, прежде всего, тем, что он вводит в правовое поле важные категории социального, политического и управленческого процесса. В Федеральном законе даются определения таких категорий, как «молодежь», «молодая семья», «молодежное общественное объединение», «молодежная политика», «молодой специалист». Очень важными нам представляются такие категории, как «инфраструктура молодежной политики», а также «самореализация молодежи»¹.

Среди смысловых целей молодежной политики названы и те, которые обусловлены полиэтничностью и поликонфессиональностью российского общества, в котором российская гражданская

¹ Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации» от 30 декабря 2020 г. N 489-ФЗ. Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов. URL: <https://docs.cntd.ru/document/573248507> (дата обращения: 27 апреля 2023).

идентичность составлена множеством идентичностей народов и групп населения, имеющих этнокультурные, а также и этнополитические интересы [5]. Так, в законе декларируются: «4) повышение уровня межнационального (межэтнического) и межконфессионального согласия в молодежной среде; 5) формирование системы нравственных и смысловых ориентиров, позволяющих противостоять идеологии экстремизма, национализма, проявлениям ксенофобии, коррупции, дискриминации по признакам социальной, религиозной, расовой, национальной принадлежности и другим негативным социальным явлениям»¹.

Все национальные проекты, которые реализуются с 2018 г. имеют прямое или опосредованное (но чаще – прямое) отношение к решению проблем молодежи. Сами титулы проектов говорят о том, что они включают целевые программы и акции, адресованные молодежи: «Демография», «Здоровье», «Карьера и бизнес», «Образование», «Саморазвитие», «Социальная активность», «Туризм», «Экология», «Жилье». Здесь подчеркнем, что активные молодые люди, общественные молодежные объединения, волонтерские молодежные организации, молодежные партийно-политические организации и движения выступают не только объектами, но субъектами молодежной политики. Сотни молодежных общественных организаций и движений в сотрудничестве с органами власти МСУ работают в таких направлениях, как: охрана и восстановление объектов историко-культурного наследия, природных памятников; забота о природе, о редких растениях и животных; помощь ветеранам, инвалидам, малоимущим, людям, находящимся в тяжелой жизненной ситуации; проведение массовых общественно-значимых, спортивных, творческих мероприятий; забота о детях, оставшихся без попечения родителей и о детях с редкими и орфанными заболеваниями и др. Особым вектором действий молодежных общественных организаций является сохранение традиций, образцов народного наследия, как материального, так и нематериального.

Руководство страны, чиновники высокого уровня, лидеры политических партий уделяют большое внимание работе с молодежью и воплощению молодежной политики. Президент РФ В. В. Путин в связи с созданием в России новой общественной организации – **Российского движения детей и молодежи** – отметил: «...своими делами, поступками, своей решимостью и при этом открытостью наших намерений, планов, принципов мы сможем сделать мир более справедливым»².

Закономерно, что молодежная политика в РФ, как и всякая иная, реализуется органами власти и управления на всех уровнях федеративного административно-территориального устройства. Прежде всего, это уровень федерального центра, далее – уровень субъекта Федерации и далее – уровень местного самоуправления, который сегодня актуализируется в связи с включением органов МСУ в систему публичной власти.

Региональные проективные формы воплощения молодежной политики. «Молодежный вопрос» является актуальным для сообществ субъектов РФ, расположенных на территории Северо-Кавказского федерального округа (СКФО). Данная актуальность обусловлена следующими обстоятельствами: большая доля молодежи в составе населения (до 30%). Среди молодежи СКФО в меньшей степени, чем в других регионах РФ распространены социальные болезни и девиации (алкоголизм, склонность к немотивированному насилию, увлеченность нетрадиционными культурами и «культурами насилия» и др.). Молодежь СКФО отличается региональным патриотизмом и невысокой мобильностью, как вертикальной, так и горизонтальной, что имеет как позитивные, так и негативные следствия³. Также присутствует зримый социальный контроль-патронаж над молодежью со стороны старших. Это: родители и родственники, преподаватели, начальники, лидеры религиозных и национально-культурных организаций, главы семей, общин и кланов и др.

В то же время у молодежи СКФО множество проблем, которые требуют нацеленного политико-управленческого внимания. Это: безработица, проблематичность трудоустройства и карьерного роста. На Северном Кавказе узок рынок труда, слабы социальные лифты, низок уровень

¹ Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации» от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ. Ст. 4. Цели молодежной политики. Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов. URL: <https://docs.cntd.ru/document/573248507>. (дата обращения: 27 апреля 2023).

² Путин обратился к молодежи: мы сможем сделать мир более справедливым // Вести. 2022. 18 декабря. URL: <https://www.vesti.ru/article/3104688> (дата обращения: 25 апреля 2023).

³ Молодежь Северного Кавказа связывает свое будущее с родным регионом. Ставрополь. URL: https://www.ncfu.ru/home/news/Molodej_-Severnogo-Kavkaza-svyazyvaet-svoe-buduee-s-rodnyim-regionom/ (дата обращения: 6 апреля 2023).

жизни в целом. В СКФО недостаточны объем и уровень социального обслуживания; недостаточное качество образования, медицины, досугового комплекса. Также с 90-х гг. XX в., когда Северный Кавказ стал ареной жестоких этнических конфликтов, сепаратизма, экстремизма и терроризма, появилась проблема включения молодежи в террористические организации, в радикальные сообщества. Продолжаются, хотя и не в прежнем масштабе, попытки вербовать молодежь в незаконные террористические соединения, склонить молодых людей и девушек к совершению террористических актов «во благо религии, во благо своего народа».

Данные проблемы зафиксированы в соответствующей государственной программе развития СКФО, как равно и направления и мероприятия по их решению¹. В связи с этим важна своевременная экспертная оценка, как социального состояния молодежи СКФО, так и количественных и качественных показателей реализации в субъектах РФ СКФО государственной молодежной политики. В этом плане большой интерес вызывают программные действия власти по реализации государственной молодежной политики в Республике Северная Осетия-Алания.

Субъектом реализации государственной молодежной политики выступает профильный орган власти региона – Комитет Республики Северная Осетия-Алания по делам молодежи (Комитет). Данный орган власти с 1995 г. прошел несколько стадий организационного развития. Сегодня Комитет имеет очень широкий спектр полномочий, которые предусматривают управленческую, организационную деятельность во всех сферах, интересующих молодежь.

Деятельность Комитета имеет в целом ординарный характер, однако, в ней присутствуют оригинальные проекты, которые обеспечивают социальные потребности молодежи РСО-А. К таким проектам отнесем: «Профилактику идеологии терроризма и экстремизма», «Социальную активность», «Книгу памяти», «Год памяти и славы – 2020»². Реализуемые проекты позволяют: а) реагировать на разные запросы разных групп молодежи; б) ограждать молодежь от опасного воздействия носителей террористической и экстремистской идеологии; в) вовлекать молодежь в общественно-значимую деятельность; д) формировать у молодежи общероссийское гражданское самосознание и патриотизм на лучших героических примерах общей истории народов страны [6].

Большой пакет информационных, агитационных, методических материалов предлагается Комитетом в рамках общей профилактики распространения среди молодежи экстремистского сознания и склонностей к насилию, терроризму. В этом пакете выделяются: проведение фокус-групп и образовательных семинаров, экспертные круглые столы, Календарный план по исполнению мероприятий **«Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019-2023 годы в Республике Северная Осетия-Алания на 2020 год»**³.

Крайне важно, что при Комитете действуют общественно-консультативные органы. В них входят молодые специалисты, ученые, активисты, творческие работники, члены молодежных общественных организаций, молодые политические лидеры, волонтеры и др. При Комитете работает Коллегия, Общественный совет. Также действует Совет молодых ученых и специалистов при Главе РСО-А. Эти общественные структуры обеспечивают прежде всего тесные связи профильного органа власти с молодежью республики, а также публичность принятия и внедрения политических и управленческих решений.

Углубляя этот аналитический кейс, отметим, что содержательный тон и многие организационные проекции молодежной политики в РСО-А задает глава республики – С. И. Меняйло. Возглавляя республику с 2021 г., имея большой опыт военно-политического, государственного служения, он привнес в регион собственный стиль политико-административного управления.

¹ Постановление Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. № 309 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие Северо-Кавказского федерального округа» (в ред. от 28 декабря 2022 г.). Министерство экономического развития Российской Федерации. URL: https://www.economy.gov.ru/material/file/45216715db08af70990494aa3e8f7c8f/gos_programma_rf_razvitiye_skfo_28122022.pdf (дата обращения: 25 апреля 2023).

² Комитет Республики Северная Осетия-Алания. Деятельность. URL: <http://kdm.alania.gov.ru/about/tasks> (дата обращения: 3 апреля 2023).

³ Комплексный план противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019-2023 годы в Республике Северная Осетия-Алания на 2020 год». URL: <http://kdm.alania.gov.ru/pages/595> (дата обращения: 29 апреля 2023).

С одной стороны, глава РСО-А наращивает сдержанный тренд принципиального руководства, свободного от фамильно-родственных связей, от необъективности и эмоциональности. С другой стороны, глава республики стремится к расширению поля публичной политики, к открытости власти для граждан и гражданского общества, прежде всего, с собственным участием. Официальный портал Республики Северная Осетия-Алания представляет главу республики как активного участника множества встреч, общественно-значимыми диалогов, дискуссий. Можно утверждать, что с его подачи в республике инициировано формирование самостоятельно весомого информационно-коммуникативного пространства публичного общения власти и граждан. Из акций 2022-2023 гг. выделим такие, как: поздравление победителей олимпиады «Кредо – знание»; посещение открытия фестиваля «Кино на службе Отечеству»; встречи с известными спортсменами и спортивными командами; участие в открытии Всероссийского конкурса «Мастер года» на территории СКФО; беседы со студенчеством РСО-А и Москвы; посещение новых производственных и образовательных комплексов, а также новых учреждений медицины и культуры¹. Особое внимание глава республики уделяет военнослужащим, которые исполняют воинский долг в ходе специальной военной операции (СВО) РФ на Украине и членам их семей, встречаясь с участниками СВО, поддерживая семьи воюющих, отдавая долг памяти погибшим.

Непосредственное общение с молодежью главы РСО-А как самостоятельный сегмент информационно-коммуникационного пространства взаимодействия власти и граждан постоянно расширяется. Закономерно, что именно молодежь является благодарной и в то же время взыскательной аудиторией, которая стремится вникнуть в проблемы республики и актуализировать их в прямом диалоге с политической и управленческой элитой РСО-А, прежде всего, с главой региона. За 2022–2023 гг. выработаны и применяются несколько эффективных организационных форм взаимодействия первого лица политико-административного управления с молодыми жителями республики. Проведем блиц-реферирование таковых на основе контент-анализа и включенного наблюдения.

1. **«Диалог на равных».** Сам титул акции говорит о заинтересованности власти в общении с молодежью, а также о том, что молодые активисты выступают не только объектами, но и субъектами молодежной политики на региональном уровне. Диалоги проходят с волонтерами ресурсного центра, которые оказывают помощь людям в сложных ситуациях как члены студенческого союза спасателей, а также с активистами молодежных движений. Глава республики подчеркивает общую позицию руководства РСО-А в отношении молодежи – будущему республики, которая составляет «продвинутый» ресурс. Формат «Диалога на равных» – *«...без отчетов и статистики. Такой тон задал сам врио главы. Говорить о важном. О том, что действительно волнует»*².

2. **Поддержка молодежного лидерства.** Республиканские власти при содействии Главы используют популяризацию конкурса «Лидеры России» для актуализации проблемы подготовки молодых лидеров во всех сферах социально-экономического, производственного, социокультурного комплекса республики. Здесь важными являются такие послы главы РСО-А, как необходимость для молодых активистов аргументировать свои идеи и проекты, уметь работать в команде, быть эффективным кадровым резервом. Важными свойствами молодежи как важнейшего человеческого капитала является нацеленность на новизну, свобода от архаичных традиций и стереотипов. Глава республики составил реестр качеств, необходимых для молодых специалистов, руководителей, а именно: *«...отвечать требованиям времени... уметь оперативно и гибко реагировать на любые изменения. В общем, лидер должен быть амбициозно-креативным, небезразличным, активным... способным держать удар, быть стойким... быть штучным товаром»*. Для подготовки ротации власти *«...необходимо формировать кадровый резерв. Причем он должен быть не номенклатурным, а живым и действующим, который будет выдавать готовых специалистов для дальнейшей работы»*³.

Важно, что тезисы главы РСО-А имеют возвратный характер, т.е., они обращены к самому политико-административному истеблишменту региона, без программных усилий которого невозможно сохранить и нарастить человеческий капитал и человеческий потенциал.

¹ Республика Северная Осетия-Алания. Глава Республики Северная Осетия-Алания. Сергей Иванович Меняйло. URL: <http://alania.gov.ru/head?page=2> (дата обращения: 27 апреля 2023).

² Каллагова Н. «Диалог на равных»: Сергей Меняйло встретился с молодежью республики. URL: <https://alania-tv.ru/dialog-na-ravnyh-sergej-menyajlo-vstretilsya-s-molodezhyu-respubliki/> (дата обращения: 10 апреля 2023).

³ Меняйло: молодые и прогрессивные лидеры нужны нам во всех сферах. Глава Северной Осетии о том, в каких сферах сейчас нужны талантливые управленцы и кто такой настоящий лидер. URL: <https://osnova.news/n/19953/> (дата обращения: 12 апреля 2023).

3. **Поддержка молодежного сегмента гражданского общества.** С. И. Меняйло инициирует систематическое взаимодействие с молодежными организациями «третьего сектора», регулярно встречаясь с руководителями и членами молодежных общественных организаций. Данные встречи достигают нескольких стратегических и тактических задач. Прежде всего, глава РСО-А транслирует в молодежном сообществе региона позицию федерального центра, Президента РФ в сфере молодежной политики и проблем молодежи. Выделяется стратегическая задача «... обеспечить содержательную преемственность поколений». *«Поступайте так, как считаете правильным. Должно быть внутреннее убеждение своей правоты. Это непростой путь, но именно он приведет вас к нужным результатам»*¹. Он подчеркивает важность коллективного мнения и коллективной позиции молодежи в обсуждении и разрешении проблем динамического развития, которые стоят перед республикой.

Отметим, что для республики, которая в определенной мере имеет свойства традиционного общества, типичного для регионов СКФО, проблема соотношения традиций и инноваций оценивается как сложносоставная и, отчасти, конфликтная. В связи с этим очевидна необходимость наращивания социальных и профессиональных компетенций молодежи, а также приобретения ею проектной культуры.

4. **«Политическое ориентирование» молодежи.** Глава РСО-А как политик, имеющий существенный опыт функционирования в разных политических и управленческих сферах, считает политическую культуру важной составляющей общекультурного идентификационного комплекса молодежи. Актуализация политико-правовых аспектов молодежного группового сознания и поведения состоялась в 2022-2023 гг. в связи с геополитическими вызовами, резким обострением отношений России со многими странами, санкциями и «культурой отмены», которые применяются к РФ со стороны США, «коллективного Запада» и иных стран. Особое внимание руководитель республики уделяет профилактике информационного воздействия на молодежь, которое приобрело агрессивные формы «фейковой войны», «фейковой экспансии». Эти явления, поддерживаемые современными IT-технологиями, пагубно воздействуют, прежде всего, на молодежь. Глава РСО-А отмечает, что *«враг цинично манипулирует сознанием и настроениями в обществе, провоцируя к необдуманному и ошибочным решениям»*².

Обращая внимание на суть современного противостояния мировых держав и на роль России в отстаивании справедливого миропорядка, он рекомендует *«...отличить правду от лжи... более критично относиться к информации, вникать в происходящие политические процессы и доверять только надежным информационным источникам»*³. Содержание современного политического и геополитического пространства обязывает граждан РФ, в том числе, и молодежь к консолидации, сплочению на патриотической почве, в том числе, и на площадках молодежных общественных организаций, которые имеют собственные возможности информационно-разъяснительной работы с молодыми людьми.

5. **Рационализация молодежной блогосферы.** Современный этап общественно-политического дискурса имеет глобальное электронное выражение (блогосфера, личные и групповые сайты, чаты, электронные инфо-ресурсы, социальные сети, нейросети и др.). Это побуждает власть на основе государственных доктрин и правовых норм к максимальному «обеззараживанию» «интернет-паутины» для молодежи.

Глава региона на встрече с блогерами из разных уголков России – участниками проекта «Твоя Осетия» обозначил главные противоречия и перспективные ниши блогерства как значительного явления информационно-коммуникационного поля: *«Каждый из вас имеет активную жизненную и гражданскую позицию – эту позицию вы излагаете, доносите до своих подписчиков»*⁴.

¹ Сергей Меняйло встретился с представителями молодежных организаций республики.

URL: <http://alania.gov.ru/news/11675> (дата обращения: 27 апреля 2023).

² Сергей Меняйло встретился с представителями молодежных общественных организаций Северной Осетии.

URL: <https://alaniatv.ru/sergej-menyajlo-vstretilsya-s-predstaviteljami-molodezhnyh-obshhestvennyh-organizatsij-severnoj-osetii/> (дата обращения: 7 апреля 2023).

³ Там же.

⁴ Сергей Меняйло встретился с блогерами из разных регионов России, которые стали участниками проекта «Твоя Осетия». URL: https://vk.com/wall-28951727_41491 (дата обращения: 10 апреля 2023).

Общие проблемы блогосферы увязываются главой республики с региональным целеполаганием в связи с развитием этнокультурного, историко-культурного туризма. Здесь подчеркнем, что такой вид туризма составляет один из продуктивных аспектов реализации *«Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года»* (ред. 2018 г.). *«Поэтому симбиоз блогеров и традиционных СМИ – это то, что сегодня необходимо, на мой взгляд, для наполнения информационного поля позитивным и добрым контентом, повышения туристической привлекательности и узнаваемости республики, всего Северного Кавказа как мирного, перспективного, гостеприимного региона»*, отметил он на встрече¹.

Блог-тур «Твоя Осетия» стал убедительным примером сотрудничества профессионалов таких сфер, как информационная, культурно-просветительская, образовательно-воспитательная, спортивно-туристическая на привлекательной платформе регионального патриотизма, выраженного в живых, историко-культурных, природно-ландшафтных образах. Глава подчеркивает значимость *«... активной творческой деятельности, способствующей развитию туризма, популяризации природных, исторических и культурных памятников республики»*². По мнению руководителя РСО-А, чрезвычайно важно, что блогеры из других регионов страны, создавшие информационные материалы об РСО-А, стали популяризаторами ее достопримечательностей, природных красот, памятников истории и культуры, туристических маршрутов, традиций и обычаев.

6. Пополнение образовательного ресурса студенчества. Внимание государства и органов власти и управления к студенчеству как к самостоятельно значимой группе молодежи закономерно в связи со многими известными обстоятельствами. Студенчество – наиболее информированная и образованная часть молодой генерации, способная на критические рефлексии в отношении политической системы, власти, миропорядка. В этой связи глава РСО-А уделяет большое внимание общению со студентами, которые присутствуют на всех мероприятиях, встречах, диалогах и интервью с его участием. Так, например, в диалоге со студенчеством Северо-Осетинского государственного университета им. К.Л. Хетагурова он акцентировал необходимость уважительного отношения к историко-культурному наследию народов региона: *«... у меня к вам предложение: взять ответственную и важную миссию по сбору информации на себя совместно с преподавателями»*³.

Новой и весьма перспективной формой диалога со студенчеством стала лекция, которую прочел глава республики студентам Московского государственного института международных отношений МИД Российской Федерации (МГИМО). Проблемное поле лекции было посвящено, прежде всего, Северной Осетии-Алании в разрезе ее социально-экономических, общественно-политических, этнокультурных характеристик, а также и геополитического положения. Главу РСО-А *«впечатлило, что студенты живо интересовались реализацией проектов экономической модели развития Осетии, нашими инвесторами – такие темы молодежь обычно мало волнуют, но, видимо, только не студентов МГИМО»*⁴. Также он прокомментировал ряд современных проблем международных отношений, внешней политики РФ, перспектив развития страны и ее регионов.

Некоторые обобщения

Проведенный анализ новых организационных форм реализации молодежной политики в Республике Северная Осетия-Алания позволяет сделать ряд обобщений:

- молодежная политика на региональном уровне РСО-А в полной мере соответствует доктрине и правовым установкам молодежной политики РФ, но, с учетом социально-экономических, социокультурных, этнокультурных свойств республиканского североосетинского сообщества;

- цели, задачи молодежной политики в РСО-А, реализуемые профильным органом исполнительной власти на основе программно-целевого метода, достигаются при осмыслении специфических проблем молодежи республики и СКФО;

¹ Сергей Меняйло встретился с блогерами из разных регионов России, которые стали участниками проекта «Твоя Осетия». URL: https://vk.com/wall-28951727_41491 (дата обращения: 10 апреля 2023).

² Там же.

³ Сергей Меняйло встретился со студентами исторического факультета Северо-Осетинского государственного университета им. К.Л. Хетагурова. Республика Северная Осетия-Алания. Официальный портал. URL: <http://alania.gov.ru/news/12241> (дата обращения: 10 апреля 2023).

⁴ Глава Северной Осетии прочитал лекцию о республике студентам МГИМО. URL: <https://kavkaz.mk.ru/social/2023/04/14/glava-severnoy-osetii-prochital-lekciyu-o-respublike-studentam-mgimo.html> (дата обращения: 12 апреля 2023).

- формы и методы осуществления молодежной политики на региональном уровне РСО-А включают тесное сотрудничество органов власти и управления с молодежными общественными организациями как институтами гражданского общества, которые выступают не только объектами, но и субъектами молодежной политики;
- содержательные ниши и инновационные формы реализации интересов молодежи РСО-А в ходе политико-административного управления во многом внедряются по инициативе главы региона, который инициирует информационно-коммуникационное взаимодействие с молодежью;
- повестка «диалога на равных» органов власти и управления, а также главы РСО-А с молодежью откликается на актуальные и острые проблемы современности социально-экономического, общественно-политического, политико-управленческого и геополитического порядка.

Список источников

1. Зубок Ю. А., Чупров В. И. Социология молодежи. М.: Норма: ИНФРА-М, 2013. 336 с.
2. Аствацатурова М. А., Воронцов С. А., Понеделков А. В., Игнатова Т. В. Упрочение гражданского единства в этнополитическом контексте Юга России экспертные оценки (политико-управленческие идеи и экспертное мнение) // *Власть*. 2018. № 7. С. 17-23.
3. Молодежь и молодежная политика: новые смыслы и практики: сборник статей / под ред. С.В. Рязанцева, Т.К. Ростовской, Ю.А. Зубок. М.: Изд-во Эконом-Информ. 2019. 325 с.
4. Молодежь перед вызовами XXI века: Сб. науч. тр.; отв. ред. М.А. Ядова. Сер.: Теория и история социологии. М., 2018. 228 с.
5. Аствацатурова М. А., Дзахова Л. Х. Содержательно-структурная этнополитическая синкретизация российской гражданской идентичности (некоторые северокавказские практики) // *Вопросы политологии*. 2021. Т. 11, № 8(72). С. 2243-2255.
6. Воронцов С. А., Игнатова Т. В., Понеделков А. В. Восприятие Великой Отечественной войны в молодежной среде Ставропольского края и РСО-Алания: вызовы для государственной молодежной политики // *Вестник Пятигорского государственного университета*. 2020. № 1. С. 169-173.

References

1. Zubok Yu. A., Chuprov V. I. *Sociology of youth*. Moscow: Norma: INFRA-M, 2013. 336 p. (In Russ.)
2. Astvatsaturova M. A., Vorontsov S. A., Ponedelkov A. V., Ignatova T. V. Strengthening civil unity in the ethno-political context of the South of Russia expert assessments (political and managerial ideas and expert opinion). *Vlast' = The Authority*. 2018; 7: 17-23. (In Russ.)
3. *Youth and youth policy: new meanings and practices: collection of articles*; edited by S.V. Ryazantseva, T.K. Rostovskaya, Yu.A. Zubok. Moscow: Publishing House of Economy-Inform. 2019. 325 p. (In Russ.)
4. *Youth facing the challenges of the XXI century: collection of scientific papers*; resp. edited by M. A. Yadov. Ser.: Theory and history of sociology. Moscow, 2018. 228 p. (In Russ.)
5. Astvatsaturova M. A., Dzakhova L. Kh. Content-structural ethno-political syncretization of Russian civil identity (some North Caucasian practices). *Voprosy politologii = Political science issues*. 2021; 11(8)72: 2243-2255. (In Russ.)
6. Vorontsov S.A., Ignatova T.V., Ponedelkov A.V. Perception of the Great Patriotic War among the youth of the Stavropol Territory and North Ossetia-Alania: challenges for the state youth policy. *Vestnik Pyatigorskogo gosudarstvennogo universiteta = Bulletin of the Pyatigorsk State University*. 2020; 1: 169-173. (In Russ.)

Информация об авторах

М. А. Аствацатурова – доктор политических наук, профессор, директор Научно-образовательного центра политических и этнополитических исследований ПГУ.

Л. Х. Дзахова – доктор политических наук, заведующий кафедрой философии и социальных наук СОГУ им. К. Л. Хетагурова.

Information about the authors

M. A. Astvatsaturova – Doctor of Political Sciences, Professor, Director of the Scientific and Educational Center for Political and Ethnopolitical Research of Pyatigorsk State University.

L. Kh. Dzakhova – Doctor of Political Sciences, Head of the Department of Philosophy and Social Sciences of North Ossetian State University named after K. L. Khetagurov.

Вклад авторов: все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации.

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Contribution of the authors: the authors contributed equally to this article. The authors declare no conflicts of interests. Статья поступила в редакцию 04.05.2023; одобрена после рецензирования 18.05.2023; принята к публикации 19.05.2023.

The article was submitted 04.05.2023; approved after reviewing 18.05.2023; accepted for publication 19.05.2023.